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1. Introdução 

 

1.1. Nota justificativa 

Nos termos da alínea c) do n.º 2 do artigo 25.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de Setembro, o Presi-

dente da Câmara Municipal deve entregar em cada sessão ordinária da Assembleia Municipal 

uma informação escrita sobre a actividade do Município. 

O presente documento apresenta alguns dos aspectos mais relevantes da actividade municipal 

desde a realização da última sessão ordinária da Assembleia Municipal. 

 

1.2. Relacionamento com Assembleia Municipal 

Continua a merecer especial atenção a auscultação das forças políticas representadas nos ór-

gãos municipais e mantém-se a prática de iniciar a discussão pública dos regulamentos muni-

cipais a partir do órgão deliberativo. 

Neste documento, apresentamos a actividade municipal em 11 capítulos: 1) órgãos municipais; 

2) consolidação financeira e capacitação; 3) inovação e investimento; 4) cooperação; 5) inves-

timento público e manutenção dos espaços e equipamentos; 6) cultura; 7) turismo; 8)desporto 

e juventude; 9) educação; 10) saúde; 11) acção social; e 12) protecção civil. 

 

1.3. Representação Municipal 

O Município do Fundão encontra-se representado em diversas entidades de âmbito municipal, 

regional e nacional, sendo de registar: 

 CIM Beiras e Serra da Estrela; 

 CCDRC - Comissão de Coordenação e Desenvolvimento Regional do Centro; 

 Comissão de Acompanhamento dos PROVERE; 

 ADXTUR – Agência para o Desenvolvimento Turístico das Aldeias do Xisto; 

 Pinus Verde; 

 ANMP; 

 Grupo de Aconselhamento Estratégico da RIS3 do Centro de Portugal; 

 ADERES – Associação de Desenvolvimento Rural Estrela-Sul; 

 Conselho Cinegético Municipal; 

 Rede Cidades Educadoras; 

 iNature; 

 Conselho Geral do Agrupamento de Escolas Gardunha e Xisto; 

 Assembleia Geral Águas de Lisboa e Vale do Tejo; 

 Fundatur – Empreendimentos Turísticos da Quinta do Convento, S.A.; 

 Agência Gardunha 21; 

 Conselho Municipal da Juventude; 

 Aldeias Históricas de Portugal; 

 Conselho Geral do Agrupamento de Escolas do Fundão; 
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 Gardunha Viva; 

 Centro de Biotecnologia e Plantas da Beira Interior; 

 Escola Profissional do Fundão; 

 Iniciativa para a Economia Cívica; 

 Resiestrela, S.A.; 

 RUDE – Associação de Desenvolvimento Rural; 

 Municípia, S.A.; 

 Associação de Municípios da Cova da Beira; 

 Comissão de Acompanhamento do PDR 2020; 

 Assembleia Geral do Turismo do Centro de Portugal; 

 Consórcio Projecto Matriz; 

 Consórcio BuyNature; 

 Rede das Cidades Criativas; 

 Cooperativa Portuguesa do Medronho; 

 Núcleo Executivo CLAS; 

 Assembleia Geral UDIPSS; 

 Associação de Desenvolvimento Local Regadio da Cova da Beira; 

 Biovespa; 

 Centro de Inovação Empresarial da Beira Interior; 

 Cerfundão; 

 Comissão de Acompanhamento do Programa Operacional do Centro 2020; 

 Comité de Acompanhamento do PRODER; 

 Conselho Consultivo Centro de Emprego e Formação Profissional de Castelo Branco; 

 Conselho Consultivo da Comarca de Castelo Branco; 

 Conselho de Marketing da Entidade Regional de Turismo do Centro; 

 IBIS – Iniciativa Beira Inovação Social; 

 InovCluster; 

 Instituto Pedro Nunes; 

 Rede das Autarquias Participativas; 

 Rede de Incubadoras da Região Centro. 

 Secção de Municípios de Baixa Densidade da ANMP; 

 ASSOP – Associação Shared Services & Outsourcing Platform. 

 

1.4. Reuniões e diligências diversas 

 

Realizaram-se 5 reuniões de Câmara, cujas actas podem ser consultadas no site do Município. 

Tiveram lugar diversas diligências junto de entidades públicas e privadas cuja actuação tem 

impacto directo ou indirecto na concretização dos objectivos do Município: 

 Secretário de Estado da Modernização Administrativa | Assuntos: Espaços do Cidadão e 

Unidades Móveis de Saúde; 
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 Secretário de Estado do Emprego | Assuntos: Polo de Formação da Cova da Beira; acções 

de conversão profissional; projeto Academia de Código; Inovação Social; 

 

 CCDRC | Assuntos: Estratégia de Eficiência Coletiva iNature – PROVERE 2ª fase; PEDU; 

apresentação da RIS3 na UBI; 

 

 Consórcio EEC PROVERE iNature | Assuntos: Programa de Ação e candidatura da Estraté-

gia de Eficiência Coletiva iNature – PROVERE 2ª fase; 

 

 Embaixador da China | Assuntos: promoção dos produtos do sector agro-alimentar; ex-

portação de cereja; 

 

 Presidente do IHRU | Assuntos: programa reabilitar para arrendar; candidatura do Muni-

cípio do Fundão; 

 

 Águas de Lisboa e Vale do Tejo | Assuntos: acordo de transacção com os Municípios do 

sistema multimunicipal AdZC e acordo com Município do Fundão; processo de cisão do sis-

tema ALVT; 

 

 CM Lisboa | Assuntos: acompanhamento dos protocolos de cooperação para promoção 

do Fundão em Lisboa, nomeadamente através dos cherry móvel e nos mercados tradicio-

nais; 

 

 Diocese da Guarda | Assuntos: Seminário do Fundão; 

 

 Embaixadora de Israel | Assuntos: Centro de Biotecnologia de Plantas da Beira Interior; 

 

 Universidade de Salamanca | Assuntos: programas de mobilidade para alunos e para 

apoio ao empreendedorismo; 

 

 Fundação Champalimaud | Assuntos: protocolo de cooperação na área da saúde e inova-

ção; 

 

 Comissão para a reorganização dos serviços de saúde | Assuntos: discussão ao nível dos 3 

centros hospitalares em matéria de cooperação e necessidades específicas da região; 

 

 Direcção do Estabelecimento Prisional da Covilhã | Assuntos: integração social e profis-

sional de reclusos na Viver Fundão; 

 

 MEO | Assuntos: alargamento da rede de fibra óptica; 

 

 IEFP | Assuntos: Polo de Formação da Cova da Beira; lançamento dos primeiros cursos. 
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2. Consolidação Financeira e Capacitação  

 

Constituem anexos à presente Informação o Relatório de Acompanhamento do PAEL referente 

ao 3.º Trimestre de 2016 (anexo 1), bem como o acórdão do Tribunal de Contas (anexo 2) rela-

tivo ao processo 1602/2016 e respectiva resposta do Município (anexo 3). 

 

2.1. Síntese da Informação Financeira 

 
 
Período em Análise  de 02-01-2016 a   13-12-2016 

   
 
Receitas 

    

     Orçadas   31.075.208,10 €  
   Cobradas   22.374.394,79 €  
   

     

     Despesas 
    

       Dotação Cabimentado Comprometido Pago 

          

Correntes   17.184.289,10 €   16.967.358,06 €     16.820.661,99 €   13.553.741,61 €  

Capital   13.890.919,00 €   13.258.994,24 €     13.029.120,52 €     8.208.819,56 €  

Total Geral   31.075.208,10 €   30.226.352,30 €     29.849.782,51 €   21.762.561,17 €  
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3. Inovação e investimento 

 

O Município definiu como prioritárias as acções para atracção de investimento, criação de 

emprego, fixação pessoas e talentos, e para desenvolvimento de uma comunidade inovadora e 

empreendedora.  

Ao longo deste período foi dada continuidade às linhas de acção que integram essa estratégia: 

 

 Realização da Sessão pública de apresentação do projecto “wiiGO Retail”.  

O projecto “wiiGO Retail”, promovido pela Follow Inspiration S.A., com sede no Fundão e 

com departamento de IDT no CEiiA Matosinhos, demostra a capacidade do Fundão e da 

região para inovar e se afirmarem como ecossistema de desenvolvimento de novas ideias, 

negócios, serviços e produtos inovadores. 

 

 Prosseguem os trabalhos relacionados com o estudo de viabilidade do Regadio Gardunha 

Sul, nas freguesias de Alpedrinha, Castelo Novo, Orca, União de Freguesias de Póvoa de 

Atalaia e Atalaia do Campo, Soalheira e União de Freguesias de Vale de Prazeres e Mata da 

Rainha. 

 

 Apresentação de dossiers de investimento junto de empresas de diversos sectores, desig-

nadamente agro-alimentar, serviços, metalomecânica e tecnologia, num regime proactivo 

para captação de investimentos para o concelho do Fundão; 

 

 Acompanhamento de diversas visitas de investidores ao concelho do Fundão, com apre-

sentação das oportunidades e vantagens competitivas da região; 

 

 Participação activa no Fórum de Serviços; 

 

 Início do curso “Técnico de CNC” no âmbito do Centro de Formação Avançada; 

 

 Participação activa no Web Summit; 

 

 Participação no Inova Campinas; 

 

 Participação em Missão Empresarial ao Chile; 
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 Lançamento do site da Letsgo-ON (www.letsgo-on.net); 

 

 Lançamento da plataforma CONECTA Fundão – Campinas; 

 

 Aprovação de projecto para investigação sobre os benefícios do consumo de cereja para a 

saúde, envolvendo a UBI e o Centro de Biotecnologia de Plantas da Beira Interior; 

 

 Envolvimento nos seguintes Centros de Competências: Cloud Computing; Energia Eólica; 

Testes, Verificação e Validação de Software; Hortofrutícola; Queijo; e Lã; 

 

 Participação na reunião mensal da RIERC, rede participada por um conjunto de Incubado-

ras de Empresas da Região Centro. 

 

 

3.1. Planeamento e Apoio ao Investimento 

 

a) Realização/Participação em Atividades  

 Participação em reuniões de consórcio, no âmbito do projeto OSIRIS (INTERREG EURO-

PE), que decorreu entre os dias 1 e 6 de outubro em Yaasa / Finlândia; 

 Participação em reuniões de consórcio, no âmbito do projeto AGRI-URBAN (URBACT 

III), que decorreu entre os dias 10 e 13 de outubro em Marchim / Bélgica; 

 Participação nas reuniões do Conselho Técnico CIM-BSE, 27 de setembro na Covilhã e 

25 de outubro em Figueira de Castelo Rodrigo; 

 Participação na reunião de consórcio em Pyli, no âmbito do projeto AGRI-URBAN (UR-

BACT III), que decorreu entre os dias 13 a 18 de novembro em Pyli / Grécia; 

 Participação nas reuniões mensais da RIERC dia 27 em Coimbra e 4 de novembro em 

Curia; 

 Participação na WebSummit – Lisboa que se realizou entre os dias 8 e 10 de novembro 

com disponibilização, por parte do Município, de espaços de trabalho e salas de reu-

nião de forma gratuita a todos os participantes no Web Summit, que irá ter lugar em 

Lisboa. Durante a semana do evento, as portas do futuro Centro de Apoio aos Negó-

cios, promovido pelo Município do Fundão, estiveram abertas a todos os participantes 

no Web Summit para que aí pudessem encontrar um espaço de trabalho e salas de re-

união com todas as condições para darem seguimento dos contactos realizados no 

Web Summit. 

http://www.letsgo-on.net/
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 Apresentação e constituição do Grupo de ação Local do Fundão, a 22 de novembro, no 

âmbito do projeto OSIRIS (INTERREG EUROPE). Iniciativa que tem como intuito envol-

ver as entidades locais no desenvolvimento de um plano de ação no quadro dos obje-

tivos do mencionado projeto, utilizando um modelo colaborativo de co criação; 

 Apresentação e constituição do Grupo de ação Local do Fundão, a 23 de novembro, no 

âmbito do projeto AGRI-URBAN (URBACT III). Iniciativa que tem como intuito envolver 

as entidades locais no desenvolvimento de um plano de ação no quadro dos objetivos 

do mencionado projeto, utilizando um modelo colaborativo de co criação; 

 Organização da reunião de consórcio, no âmbito do projeto OSIRIS (INTERREG EURO-

PE), de titulo OSIRIS Project Meeting in Fundão, 13 a 15 de dezembro. Este é o segundo 

encontro de parceiros internacionais, oriundos de Suécia, Finlândia, Itália, Grécia Eslo-

váquia e Holanda, bem como, membros do Grupo de Ação local do Fundão, sob o tema 

“New education and training systems for emerging jobs”. 

 

 O Município do Fundão integra a parceria constituída para o desenvolvimento do pro-

jeto OSIRIS – “Open Social Innovation policies driven by cocreative Regional Innovation 

ecosystemS”.  

Os parceiros deste projeto são o Município do Fundão (Portugal), Region Vasterbotten 

(Suécia), Âbo Akademi University (Finlândia), Regional Council of Ostrobothnia (Finlân-

dia), Province of Drenthe (Holanda), Regional Develpment Agency of the Presov Serf-

Governing Region (Eslováquia), Autonomous Province of Trento (Itália) e Computer 

Technology Institute and Press Diophantus (Grécia).  

Para estes organismos públicos da Europa, o foco deste projeto são desafios essenciais 

referentes a emprego, inovação, educação, inclusão social e clima / energia e visa me-

lhor delinear e implementar políticas públicas de inovação social e aberta, através de 

planos de ação definidos de forma colaborativa e desenvolvidos nos diferentes ecos-

sistemas regionais.  

Para esse efeito, nos próximos quatro anos, o Município do Fundão terá a oportunida-

de de participar em dinâmicas co-criativas para a formulação de políticas participativas 

e troca de conhecimentos, que assegurarão o envolvimento entre os indivíduos, as en-

tidades organizacionais e outros stakeholders de cada ecossistema, com vista à identi-

ficação e implementação de mudanças desejáveis nos sete instrumentos de Política 

Regional, apoiados pelo FEDER / FSE.  

No âmbito da participação nesta rede e face à estratégia que tem sido prosseguida por 

este Município na dinamização de um ecossistema regional de inovação, com impactos 

evidentes ao nível das dinâmicas locais e regionais, nomeadamente na captação de in-
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vestimento e criação de emprego e na certeza de que a filosofia de co- criação será 

fundamental para a integração e transferência de conhecimento entre administração, 

sistemas científico e tecnológico, empresas e cidadãos, será constituído um Grupo de 

Ação Local, que acompanhará o desenvolvimento e implementação do Projeto OSIRIS 

e do plano de ação que dele resultar.  

Ainda no âmbito desta participação, irá realizou-se este mês, na cidade do Fundão, 

uma reunião com todos os parceiros europeus do Projeto OSIRIS, com o tema “New 

Education and training systems for emerging jobs”.  

 

b) Projectos Submetidos 

 

 Designação: Cultura em Rede das Beiras e Serra da Estrela, operação em parceria com 

a CIM-BSE, submetida a 14/10/2016, ao Programa Operacional Regional do Centro. 

A operação “Cultura em Rede das Beiras e Serra da Estrela” tem como objetivo geral a 

constituição, lançamento e consolidação de uma rede territorial e institucional, com 

abrangência ao nível sub-regional, vocacionada para a projeção e divulgação do terri-

tório e da sua identidade, fortemente alicerçada na promoção da cultura e do turismo 

cultural. 

Prevê a criação de um programa de animação de cidades e vilas que, calendarizado em 

rede com todos os municípios constituintes da sub-região e garantindo a integração de 

serviços e funções entre as entidades envolvidas, promoverá a visitação do território e 

a promoção da sua identidade, da sua comunidade e da sua cultura de forma sistemá-

tica. 

 

 Designação: Programa de Modernização Administrativa Beiras e Serra da Estrela, ope-

ração em co promoção com a CM-BSE, inserida no Pacto para o Desenvolvimento e 

Coesão Territorial, submetida a 31/10/2016, ao Programa Operacional Regional do 

Centro. 

O objetivos gerais procuram promover o aumento da eficiência e da qualidade dos 

serviços prestados pelas Autarquias do território da CIM-BSE aos cidadãos e empresas, 

fomentar a racionalização e a redução de custos de contexto, promover a organização 

e integração transversal dos serviços administrativos, restruturar fluxos processuais e 

desmaterializar processos, capacitando tecnologicamente as autarquias, nomeada-

mente para melhorar os acessos às TIC, a sua utilização e a sua capacidade para im-

plementação de soluções mais eficientes 
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 Designação: Requalificação do eixo Rua Luis Magalhães, Rua Adolfo Portela e Zonas 

adjacentes, submetida a 15/11/2016, ao Programa Operacional Regional do Centro, 

Eixo Reforçar a Rede Urbana (CIDADES) e enquadrada no PEDU. 

Propõe, seguindo os objetivos estratégicos do PEDU, regenerar o espaço urbano, me-

lhorando os seus indicadores de qualidade de vida, bem como os objetivos estratégi-

cos do - PARU do Fundão, nomeadamente ao melhorar o ambiente urbano, dando 

continuidade ao plano de mobilidade da zona antiga, com a conclusão da faixa de mo-

bilidade interna, bem como criar dinâmicas associadas às várias faixas etárias.  

 

 Designação: Conservação e Alteração do Edifício da Câmara Municipal do Fundão, 

submetida a 15/11/2016, ao Programa Operacional Regional do Centro, Eixo Reforçar 

a Rede Urbana (CIDADES) e enquadrada no PEDU. 

É proposto a conservação, ao nível das fachadas e cobertura, e alteração, onde se pre-

vê a instalação de um elevador exterior, com ajustamentos no interior do edifício. Esta 

intervenção complementa a requalificação do espaço público, no âmbito do PEDU. Re-

lativamente à intervenção no interior do edifício foi tida em conta a mobilidade e qua-

lidade dos espaços, no que diz respeito à sua funcionalidade. 

 

 Designação: 2018 European Green Leaf Award, submetida a 17/11/2016, tratando-se 

de uma distinção atribuída pela Comissão Europeia e que destaca o esforço das enti-

dades no sentido de alcançar melhores indicadores ambientais, em especial quanto à 

mobilidade, preservação da biodiversidade e gestão da água.  

 

c) Processos Submetidos 

 

 Participação no processo de mapeamento das infraestruturas tecnológicas nacionais, 

no âmbito do “Anuncio para a participação no levantamento e caracterização da rede 

de infraestruturas tecnológicas”. 

Foram mapeados dois equipamentos à categoria “Centro de Incubação de Base Tecno-

lógica”: um já existente, a IUPEN – Incubadora Urbana Polinucleada de Empresas e 

Negócios” e um outro, designado por Núcleo de Incubação de Biofábricas, a criar e que 

constituirá uma nova valência da IUPEN.    

Submetido à Associação Nacional de Inovação, é uma iniciativa que faz parte de um 

processo de levantamento e caracterização das Infraestruturas Tecnológi-

cas, identificando as entidades existentes, fazendo a sua caracterização física, de re-
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cursos humanos e das actividades desenvolvidas e/ou a desenvolver, bem como, 

em caracterizar as necessidades de financiamento prioritárias, associadas aos proces-

sos de criação de novas Infraestruturas Tecnológicas ou de expansão e/ou reorienta-

ção do foco de actividade das já existentes. 

Será com base nos resultados deste mapeamento que serão definidas necessidades de 

intervenção e posteriormente lançados concursos para atribuição de incentivos finan-

ceiros para estas infraestruturas tecnológicas. 

 

d) Incubadora Social e Empresarial "A Praça" 

Novos contratos de incubação gerados em Dez/16: 1 

Novas candidaturas: 2 

Total atual de incubados: 22 

 Projetos: 6 

 Desenvolvimento Empresarial: 4 

 Oficinas: 2 

 Associações: 5 

 Valências Município: 2 

 Projetos cariz social: 2 

 Parceiro Município: 1 

 

e) Cowork Fundão 

Novos termos de aceitação gerados em Dez/16: 4 

Total Coworkers: 25 

Taxa de ocupação = 100%; 

 

f) Fablab Aldeias do Xisto 

 

Atividades realizadas / participadas entre outubro e dezembro: 

 Participação no Encontro Nacional de Fablabs em Bragança 

Os FabLabs fazem parte da Estratégia Nacional para o Empreendedorismo, apoiando as políti-

cas de desenvolvimento empresarial do país, sendo muito importante a presença de todos 

nestes encontros. Este encontro contou com a presença do Diretor da Rede Nacional de Fa-

bLabs e MakerSpaces bem como do Diretor da Rede Nacional de Incubadoras, estando tam-

bém convidado o Sr. Secretário de Estado da Industria, o que reforçou a importância deste 

evento. O Fab Lab Aldeias do Xisto esteve presente com uma palestra sobre o Fab Academy, e 

aproveitou o evento para promover esta iniciativa.  
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 Colaboração com Revista Robótica na produção de um artigo sobre impressão 3D; 

 Participação nas Jornadas de Informática na UBI 

Organizadas pelo Núcleo de Informática e apoiado pela Universidade da Beira Interior, pela 

Faculdade de Engenharias e pelo Departamento de Informática. 

 Preparação do Fab Academy 2017 

 O Fab Lab Aldeias do Xisto irá promover a 9a edição do programa educativo Fab Academy, 

simultaneamente com mais de 90 Fab Labs distribuídos por todo o Mundo na exploração das 

aplicações e implicações da fabricação digital, uma corrida de aprendizagem para projetar e 

fabricar (quase) tudoO Prof. Neil Gershenfeld, conceituado físico do MIT, é, mais uma vez o 

líder desta iniciativa, que promete revolucionar o processo de fabricação como o conhecemos. 

A partir de Janeiro, todas as quartas-feiras às 9h em Boston, 6h no Alasca, 4h na Nova Zelân-

dia, 11h no Japão e 14h no Fundão, algo mágico vai acontecer por todo o mundo. Realização 

de todas as actividades necessárias àintegração na rede de Fablabs a lecionar o curso, desde 

candidatura, divulgação, comunicação, contactos e esclarecimentos com os intervenientes, 

identificação do investimento necessário, planeamento estratégico do programa.  

 Participação no programa de apresentação Famalicão Visão 25 

Apresentação do modelo de funcionamento do Fab Lab Aldeias do Xisto, bem como o Plano de 

inovação do Município do Fundão, enquadrados estruturas de apoio ao empreendorismo. 

 Participação no programa internacional OSIRIS 

O Município do Fundão integra a parceria constituída para o desenvolvimento do projeto OSI-

RIS – "Open Social Innovation policies driven by cocreative Regional Innovation ecosystemS". O 

Fab Lab apoiou com elementos de comunicação e irá desenvolver atividades ao nível da fabri-

cação digital com os parceiros. 

 Visita de trabalho do Município de Famalicão ao Fab Lab Aldeias do Xisto 

 Trabalhos de prototipagem de apoio às startups da incubadora A Praça; 

 Apresentação de projecto na área da sinalética rodoviária, para possível prototipa-

gem futura no Fab Lab; 

 Trabalhos de prototipagem para projecto de guitarra elétrica com moldes de fibras 

naturais (EM CURSO); 

 Trabalhos de prototipagem para alunos de arquitectura da UBI 

 Prototipagem de  peças de design de interiores; 

 Prototipagem de peças para moldes de cerâmica para startup “Pereira Shavery” 
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3.2. Academia de Código  

A deslocalização da Academia de Código para o Fundão reforçou a aposta do Município na 

atração e fixação de talento na área tecnológica, acelerando a qualificação de jovens numa 

área com elevada empregabilidade, dando agora os primeiros resultados com a colocação dos 

primeiros finalistas do curso. 

Em novembro passado foi assinado o protocolo com a integração da Fundação Calouste Gul-

benkian, IEFP e Laboratório de Investimento Social para criar o consórcio que irá dinamizar e 

acompanhar o projecto ao longo dos próximos 3 anos. 

De igual modo, foi introduzida a programação informática em todas as escolas e para todas as 

crianças do 1.º ciclo do ensino básico, sendo o Fundão o primeiro concelho onde tal sucede de 

forma universal. 

 

3.3. Promoção da marca Fundão 

 

 1º lugar nos prémios “Índice da Presença na Internet das Câmaras Municipais” 

O Município do Fundão conquistou o primeiro lugar, na 8ª edição dos prémios “Índice da Pre-

sença na Internet das Câmaras Municipais”, cuja cerimónia decorreu no passado dia 17 de 

Outubro, no auditório da Microsoft, em Lisboa. Os prémios que avaliam a presença das câma-

ras municipais na internet, distinguiram o Fundão pelo “tipo e nível de participação e envolvi-

mento que a câmara oferece aos seus cidadãos”, segundo a “existência e disponibilização de 

canais de contacto direto que permitem a comunicação do cidadão com a câmara, com os 

serviços específicos da câmara, com o Presidente ou com os restantes membros eleitos”. 

A avaliação é feita aos 308 municípios através dos seus sítios na internet por uma equipa inde-

pendente da universidade do Minho, e conta com o apoio da Microsoft e da Agência de Mo-

dernização Administrativa.  

 

3.3.1 Clube de Produtores do Fundão 

 Participação na SIAL PARIS (16 a 20 de Outubro) 

 Participação na MIF MACAU (20 a 22 de outubro) e na Lusofonia em Macau (21 e 22 

de Outubro); 

 Preparação e acompanhamento de Press-Trip Míscaros 2016; 

 Participação do Clube de Produtores do Fundão no Festival Míscaros 2016, com o Qui-

osque Cereja do Fundão. 
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4. Cooperação e fomento da participação 

 

4.1. CIM-BSE 

 

Assuntos discutidos nas reuniões do Conselho Estratégico da CIM-BSE: 

 Proposta de alteração ao Pacto para o Desenvolvimento e Coesão Territorial da CIMBSE; 

 Análise, aprovação e assinatura do contrato de Parceria para a candidatura do projeto 

"Cultura em Rede das beiras e Serra da Estrela"; 

 Candidatura "Património Natural" - Definição dos projetos intermunicipais e repartição de 

financiamento; 

 Análise e aprovação do Plano Tecnológico da CIMBSE - Modernização Administrativa; 

 ERSAR - Consulta pública do projeto de alteração do art. 49º do Regulamento Tarifário de 

Resíduos Urbanos; 

 Protocolo de colaboração com a Agência Nacional para a Qualificação e Ensino Profissio-

nal; 

 Análise e aprovação do Acordo de Cooperação da Rede Intermunicipal de Bibliotecas das 

Beiras e Serra da Estrela (RIBBSE); 

 Candidatura no âmbito do Plano de Combate ao Insucesso Escolar; 

 Candidatura ao POSEUR - Prevenção de riscos e catástrofes; 

 Deliberação sobre transferência de verbas relativas à implementação do Regime Jurídico 

do Serviço Público do Transporte de Passageiros (RJSPTP); 

 Projeto de produção e divulgação de conteúdos audiovisuais - spots publicitários; 

 Propostas Europa Criativa - realização de obra audiovisual no território da CIMBSE; 

 Levantamento das necessidades formativas nos municípios da CIMBSE com vista à elabo-

ração do projeto de formação dos recursos humanos dos municípios. 

 

4.2. Centro de Biotecnologia de Plantas da Beira Interior 

 

O CBPBI – Centro de Biotecnologia de Plantas da Beira Interior viu aprovadas duas candidatu-

ras nas quais está diretamente envolvido. 

 

 Projeto Biotech@Centro 

O projecto Biotech@Centro é promovido pelo Biocant Park – Centro de Inovação em Tecnolo-

gia, no âmbito do Sistema de Apoio a Ações Coletivas – Internacionalização, em conjunto com 

o CBPBI e tem como objetivo reforçar a competitividade do setor da Biotecnologia na região, 
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por via de uma afirmação nos mercados externos quer pelo aumento de exportações quer pela 

atração de investimento externo. 

Representando um investimento global de 348.055,70 € (trezentos e quarenta e oito mil e 

cinquenta e cinco euros e setenta cêntimos), a componente aprovada referente ao Centro de 

Biotecnologia de Plantas da Beira Interior é de 85.018,91 € (oitenta e cinco mil e dezoito euros 

e noventa e um cêntimos) com o co-financiamento FEDER à taxa de 85%, que serão direccio-

nados para a promoção do Centro de Biotecnologia enquanto veículo de capacitação para a 

valorização económica da região e plataforma de internacionalização para empresas emergen-

tes e start-ups. 

 Projeto CmeC – Cereja do Fundão confitada com mel e carqueja como promotora da 

saúde 

Integrando uma parceria com o Instituto Politécnico de Castelo Branco, a Universidade da Bei-

ra Interior e a Cerfundão, este projeto de I&DT pretende desenvolver um novo produto pro-

cessado, conjugando três recursos endógenos da região do Fundão – a cereja, o mel e a car-

queja. 

O desenvolvimento deste novo produto passa pela caracterização da composição físico-

química e pela qualidade da fruta fresca, pela comparação do perfil fenólico da cereja fresca e 

processada, pela avaliação do potencial biológico dos seus extratos, bem como pelos efeitos 

benéficos resultantes de uma dieta rica em cereja a nível da saúde humana, através de diver-

sos ensaios in vitro e in vivo. Pretende-se um produto inovador com um período de vida útil 

mais alargado e que mantenha as qualidades nutricionais da cereja fresca, permitindo a sua 

comercialização a nível mundial e durante todo o ano. Salienta-se ainda a importância de vali-

dar cientificamente os efeitos na saúde humana através do consumo diário de cereja fresca e 

processada. 

O projeto tem cofinanciamento FEDER através do Programa Operacional Regional do Centro, 

permitindo a contratação de bolseiros (mestres) para desenvolvimento do projeto. 

4.3. ECOXXI 

 

O Município do Fundão foi distinguido como Município ECOXXI 2016 pela Associação Bandeira 

Azul da Europa. Tal como no ano transato, e pelo quinto ano consecutivo, o Município do Fun-

dão foi distinguido com a Bandeira Verde referente ao galardão. Esta distinção visa reconhecer 

as boas práticas de sustentabilidade desenvolvidas nos municípios, valorizando um conjunto 

de aspetos considerados fundamentais à construção do desenvolvimento sustentável, alicer-
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çadas nos pilares da educação no sentido da sustentabilidade e na qualidade ambiental. Para a 

entrega da Bandeira Verde são considerados diversos indicadores de sustentabilidade local, 

baseados em temas chave como educação ambiental para o desenvolvimento sustentável, 

sociedade civil, instituições, conservação da natureza, ar, água, energia, resíduos, mobilidade, 

ruído, agricultura, turismo e ordenamento do território. 

 

4.4. Agência Gardunha 21 

 

 PROVERE (2ª fase) – Estratégia de Eficiência Coletiva iNature 

Na sequência do trabalho desenvolvido pela Agência de Desenvolvimento Gardunha 21, cujos 

órgãos sociais são liderados pelo Município do Fundão, que conduziu com sucesso à avaliação 

positiva da EEC PROVERE Buy Nature que no âmbito do QREN visou a promoção do produto 

turismo de natureza nas áreas classificadas do interior da Região Centro (entre Tejo e Côa), foi 

esta agência convidada a liderar o processo de transição deste projeto para a segunda fase do 

programa Provere. Este fato decorre do reconhecimento do trabalho que esta agência tem 

conseguido desenvolver no domínio da cooperação e do próprio trabalho que o Município tem 

promovido para a capacitação do território da Serra da Gardunha para este produto turístico. 

Tendo desenvolvido com sucesso um processo de mobilização de agentes públicos e privados, 

que firmou um contrato de consórcio no passado dia 9 de Abril, decorre neste momento o 

processo de avaliação do Programa de Ação por parte da Autoridade de Gestão do CEN-

TRO2020 - Programa Operacional Regional do Centro no sentido de garantir a dotação de fi-

nanciamento necessária ao desenvolvimento do produto turismo de natureza no território 

alargado das 11 áreas classificadas da Região Centro envolvidas, onde se continua a destacar a 

Paisagem Protegida Regional da Serra da Gardunha. 

 Projetos  

 Dinamização dos Projetos da Agenda 21 Escolar para o ano letivo 2016/2017: 

“Adote um amigo”, “Água é Vida”, “Guardiões da Gardunha”, “Anfíbios – os Mal-Amados” e 

"Energias Renováveis - Energia para todos" nas escolas do 1º Ciclo do Ensino Básico e Jardins 

de Infância do concelho. 

 Atividades 

Organização do Eco-Natal; 
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Apoio à Organização do Curso fruticultura biológica; 

Apoio à Organização do Curso de condução e poda de pomares biológicos. 

 Outros 

Elaboração de pareceres/autorizações da Área de Paisagem Protegida Regional Serra da Gar-

dunha; 

Apoio na candidatura European Green Leaf; 

Dinamização do Projeto Academia de Código Júnior: Aulas de Programação. 

 

4.5. AGRI-URBAN  

 

O Fundão foi uma das cidades participantes na primeira fase do projecto europeu Agro-Urban, 

do programa URBACT III, conjuntamente com as cidades de Pyli (Grécia), Södertäje (Suécia), 

Cesena (Itália), Marchin (Bélgica) e Baena (Espanha). 

 

O principal objectivo do programa URBACT para o período de 2014-2020 foi a criação de estra-

tégias e planos de acção para a sustentabilidade urbana, pretendendo facilitar a criação de 

redes de conhecimento, a troca de experiências e as boas práticas. 

 

O projeto Agro-Urban, foi um dos 21 projectos europeus aprovados no âmbito do programa 

URBACT, e pretendeu repensar as estratégias de produção agrícola nas pequenas e médias 

cidades europeias, tendo como objectivo potenciar a inovação e novos modelos de negócio no 

sector agroalimentar, com enfoque na criação de emprego. 

 

O Município do Fundão foi a única cidade da região centro que participou nesta primeira con-

vocatória do programa URBACT III.  

 

4.6. Freguesias 

 

Foram realizadas ao longo dos últimos meses diversas reuniões de trabalho entre o executivo 

municipal e as Juntas de Freguesia do concelho, designadamente Póvoa de Atalaia e Atalaia do 

Campo, Pêro Viseu, Alcaide, Castelejo, Alpedrinha, Fundão, Três Povos, Soalheira, Lavacolhos, 

Souto da Casa, Alcongosta, Vale Prazeres e Mata da Rainha, Castelo Novo. 
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Durante este período, foram ainda estabelecidos diversos protocolos de cooperação com Jun-

tas de Freguesia e Associações locais. 

 

Atividades diversas: 

 Inauguração da Escola Básica do 1.º Ciclo do Souto da Casa; 

 Sessão solene de louvor aos voluntários e parceiros da APPACDM; 

 20.º Aniversário da Academia de Música e Dança do Fundão; 

 40.º Aniversário do Centro Cultural da Enxabarda; 

 Magusto da Fatela; 

 Míscaros - Festival do Cogumelo no Alcaide; 

 Mostra de Artes e Sabores da Maúnça; 

 Inauguração da Casa do Bombo e II Congresso do Bombo; 

 Mercado de Natal Pêro Viseu; 

 Interioridades, em Vale D’Urso; 

 Apresentação do projecto do Parque de Lazer da Atalaia do Campo; 

 Inauguração da ampliação do Centro de Dia de Atalaia do Campo e comemoração do 

aniversário. 

 

 Mercado de Trocas e Usados  

O Município do Fundão organiza, no último sábado de cada mês, entre as 8.30h e as 17.00h, 

na Praça Velha, na cidade do Fundão o Mercado de Trocas e Usados. 

Esta iniciativa tem como objetivo promover a venda, compra e troca de objetos que as pessoas 

têm em casa e que já não querem. 

O Mercado de Trocas e Usados inclui ainda um espaço “Mercadito” dedicado às crianças e 

respetivas famílias, aberto à participação de crianças entre os 3 e os 15 anos, com o objetivo 

de promover a exposição, venda, compra e troca direta de brinquedos usados, tais como jo-

gos, CD, DVD, livros, bonecos, carros, bolas, legos, cromos e outros artigos educativos. 
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5. Investimento público e manutenção dos espaços e equipamento 

 

5.1. Obras de intervenção por administração directa 

 

 Colocação de Sinalização vertical e horizontal no Concelho 

 Resolução de Infiltrações nas Piscinas Cobertas 

 Melhoramentos na rede de águas pluviais no Fundão 

 Reparação de vários caminhos nas Freguesias de Alcaide, Fatela, Silvares, Peroviseu e 

Soalheira 

 Demolição de casa no Telhado 

 Reparação de depressões com massas asfálticas no Concelho 

 Pequenas intervenções no Parque Escolar, nomeadamente, Escola Santa Teresinha, Escola 

Senhora da Conceição, J.I. Porta Aberta, Escola de Alpedrinha, Escola das Tílias e Soalheira 

 Apoio ao gabinete Educação na distribuição de mobiliário em todo o Parque escolar do 

Concelho 

 Reparação de várias Roturas 

 Obras de reabilitação no Estádio do Cruzeiro em Silvares 

 Reparação de Calçadas no Centro Cívico 

 Reabilitação da Casa do bombo em Lavacolhos 

 Várias reparações no Edifício da GNR  

 Pintura estradas municipais no Concelho 

 Reparação de passeios na Freguesia do Fundão 

 Reparação e diversos calcetamentos na Freguesia do Alpedrinha, Castelejo, Atalaia do 

Campo, Póvoa da Atalaia e Fundão 

 Ampliação de rede se saneamento na Ponte da Meimoa 

 Manutenção de Edifícios Municipais 

 Fornecimento e/ou transporte de inertes para as Freguesias 

 Manutenção de infra estruturas elétricas  

 Limpeza e manutenção de estradas municipais 

 Apoio à Viver fundão na Manutenção de Espaços verdes 

 Reparações e manutenções em habitações da Câmara Municipal  

 

Trabalhos em curso para o alargamento da rede de fibra óptica no concelho do Fundão, 

promovidos pela Portugal Telecom. Trata-se de um investimento há muito exigido pelo Muni-

cípio e pela comunidade em geral, nomeadamente pelas empresas, e que finalmente tem lu-
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gar neste Concelho, abrangendo numa primeira fase toda a cidade do Fundão e localidades 

limítrofes. Por se tratar de um investimento que representa um salto qualitativo considerável, 

o Município do Fundão, em contacto com a Portugal Telecom, solicitou que nesta primeira 

fase de investimento fosse ainda contemplado o alargamento da rede às freguesias de Alpe-

drinha, Castelo Novo, Pêro Viseu, Póvoa de Atalaia e Atalaia do Campo, Silvares, Soalheira, 

Três Povos e Vale de Prazeres e Mata da Rainha, prevendo para uma segunda fase a extensão 

a todas as localidades do Concelho. Sendo este um fator crítico de competitividade do territó-

rio e das empresas, o Município efetuou ao longo dos últimos tempos diversos investimentos 

para colocação de fibra óptica em espaços e equipamentos destinados ao acolhimento empre-

sarial, tendo promovido muitas dessas intervenções em estreita cooperação com o tecido eco-

nómico local. 

 

5.2. Planeamento/Projetos /Estudos Prévios 

 Regadio da Zona Sul – Levantamento Cadastral e elaboração de relatório do estudo de 

caracterização; 

 Projeto de Arquitetura e estudo hidrológico do parque de merendas com piscina – Ata-

laia do Campo. 

 Projeto de arquitetura de Alteração de edifício residencial/ APPACDM 

 Levantamento arquitetónico do edifício do colégio de Santo António – Fundão 

 Levantamento arquitetónico do edifício da CARTEL 

 Colaboração no projeto Cidade Sem Idade (CSI)  

 Projeto de Arquitetura e Especialidades do Centro de Apoio Social das Donas – Arqui-

tetura e Especialidades. 

 Parque Fluvial de Alcaria – Projeto de Execução 

 Projeto de Licenciamento da Requalificação da Rua Luís António Magalhães, Largo das 

Oito Bicas e Rua Adolfo Portela. 

 Projeto de Licenciamento - Requalificação do Jardim/Parque das Tílias e envolvente ao 

Largo de S. Francisco. 

 Rede de Ciclovias Urbanas – FAIXA DE MOBILIDADE – modos suaves - Elaboração de 

projeto de execução. 

 Processo de concurso do edifício da Câmara Municipal do Fundão - Fase de esclareci-

mentos de erros e omissões. 

 PEDU – elaboração e acompanhamento da 2ª fase da Candidatura 

 REABILITAR PARA ARRENDAR – acompanhamento da Candidatura. 

 Apoio à Fiscalização no âmbito do Licenciamento Zero. 
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 Aditamento ao projeto de construção de Açudes em Castelo novo para a construção 

de mais um açude 

 Projeto de licenciamento e execução da Escola das Tilias – Arquitectura e especialida-

des. 

 Projeto de alteração para ERPI (Estrutura Residencial para Idosos) de centro de noite 

da Póvoa da Atalaia 

 

5.3. Acompanhamento de obras 

 

 Centro Social da Póvoa de Atalaia; 

 Rede de Escolas do Ensino Básico no concelho (S.ta Teresinha, Srª da Conceição, Porta 

aberta, Telhado, Donas, Alpedrinha e Souto da Casa). Acompanhamento de Obra e 

Coordenação de Segurança; 

 No âmbito do Fundo Municipal para a Zona Antiga (FZA 2016). 

Outros: 

 Pareceres sobre integração urbanística dos projetos particulares nas freguesias do 

Fundão; 

 Pareceres no Âmbito dos Regulamentos Municipais: Regulamento do Z.A.F (Zona Anti-

ga do Fundão), Regulamento da Vila de Alpedrinha e Aldeia Histórica de Castelo Novo, 

Regulamento das Aldeias do Xisto. 
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6. Cultura  

 

 Dia do Idoso – 1 de Outubro 

Para assinalar o Dia Internacional do Idoso, o Município do Fundão realizou-se, no dia 1 de 

Outubro, o seminário “Novas formas de pensar a queda no idoso”. 

O Dia Internacional do Idoso foi instituído em 1991 pela Organização das Nações Unidas 

(ONU) e tem como objetivo sensibilizar a sociedade para as questões do envelhecimento e 

a necessidade de proteger e cuidar a população mais idosa. 

Local: Auditório d’A Moagem Cidade do Engenho e das Artes 

Horas: Todo o dia 

N.º de espectadores: 100 

 

 Sons à Sexta - Emmy Curl – 7 de Outubro 

Emmy Curl é uma cantautora que alimenta a sua música, sonhadora e colorida, com a pai-

xão por outras disciplinas a fotografia, artes plásticas e moda. Ela tem aquilo que os cria-

dores ambicionam: um universo próprio, bem desenhado envolvido numa delicadeza es-

pecial. Com 11 anos começou a fazer as suas próprias melodias na guitarra.  

Nascida em Vila Real como Catarina Miranda, Emmy Curl continua a explorar, em «Navia», 

um universo muito singular, tão bem delineado como preenchido. 

À semelhança do que já sucedera nos primeiros EPs, promovido ao vivo com largas deze-

nas de concertos em festivais e em nome próprio, o sonho continua a ser a trave-mestra 

de «Navia». 

«Navia» é um título que remete para a deusa dos rios e da água na mitologia galaica e lusi-

tana, que de resto deu nome ao rio Neiva, perto de Braga. 

Local: Auditório d’a Moagem Cidade do Engenho e das Artes 

Horas: 22h00 

N.º de espectadores: 155 

 

 2º Festival e Concurso Internacional de Coros da Beira Interior – 7  a 12 de Outubro 

Foi a segunda edição do evento, que se realiza bianualmente, contando com a presença de 

16 coros de seis nacionalidades, num total de mais de 620 participantes. O " Beira Interior 

Internacional Choir Festival & Competition" é organizado pela Associação Cultural da Beira 

Interior (ACBI), associação alemã Meeting-Music e Câmara Municipal do Fundão. 

Local: Auditório d’a Moagem Cidade do Engenho e das Artes e concertos no Pavilhão Mul-

tiusos 

N.º de espectadores: 1 500 
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 Concerto Solidário – Nuno da Câmara Pereira –21 de Outubro 

Realizou-se, no dia 21 de outubro, às 21.30h, no Octógono da Antiga Praça Municipal, no 

Fundão, um concerto de caráter solidário com Nuno da Câmara Pereira. 

Local: Octógono 

Horas: 21h30 

N.º de espectadores: 350 

 

 ESTE  –21 a 30 de Outubro 

Três actores e um palco vazio. A evocação do mesmo rei, perpassando uma paisagem cul-

tural ibérica pelo mito revisitado de Bamba (Vamba ou Wamba). Mito fundacional, revela-

dor da circunstância humana, ontem como hoje. Um período muito concreto da história 

política peninsular, onde o teatro, enquanto arte do espectáculo, só pode contribuir para a 

sua universalidade. 

É este o desafio da ESTAÇÃO TEATRAL, quando se busca sempre o compromisso de que 

uma nova encenação se estabeleça, antes de mais, como um dispositivo que só pode fun-

cionar em conexão directa com o público, no reconhecimento de que o teatro se desdobra 

num verbo que, na verdade, são dois: ver-fazer. São doze anos de actividade explorando 

uma linguagem integral que possibilite afirmar esta arte do espetáculo como uma manifes-

tação viva, ante a complexidade e os desafios de um Século XXI que redefine, por exemplo, 

algo tão híbrido quanto o estatuto do agente e do espectador. 

Local: Auditório d’a Moagem Cidade do Engenho e das Artes 

Horas: 6ª feira e sábado – 21h00, Domingo – 17h00 e para as escolas (3ªf a 6ª feira ) - 

14h45 

N.º de espectadores: 655 

 

 Magusto Fatela  – 4 a 6 de Novembro  

A Junta de Freguesia da Fatela, com o apoio do Município do Fundão, organizou, entre os 

dias 4 e 6 de novembro, a sexta edição do Magusto da Fatela.  

Haverá diversas tasquinhas, com o tema principal a castanha, produtos regionais, bolos ca-

seiros, sopa de castanha, jeropiga, licores e os doces em destaque. 

Do programa desta edição o destaque vai para o lançamento do livro “Filho de Gente Po-

bre” de Manuel Frade Lopes, o espaço infantil dinamizado pelo projecto Matriz, a exposi-

ção de artesanato “Trad&Arte – Arte na Tradição, a animação de rua, com vários grupos 

locais e nacionais a percorrerem as diversas ruas da Fatela. 
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 Sons à Sexta - Best Youth– 11 de Novembro 

Este dueto de indie-pop com origem na cidade do Porto é formado por Ed Rocha Gonçal-

ves e Catarina Salinas. Conheceram-se na adolescência durante as férias de Verão, torna-

ram-se amigos e juntaram-se para tocar. Em 27 de Fevereiro de 2015, após dois anos de 

trabalho, este duo lançou o seu primeiro álbum de originais denominado Highway Moon, 

que surge depois de algumas colaborações noutros projectos musicais, e conta já com ras-

gados elogios do público e da crítica especializada.  

Local: Auditório d’a Moagem Cidade do Engenho e das Artes 

Horas: 22h00 

N.º de espectadores: 160 

 

 Mostra de Artes e Sabores da Maúnça – 12 e 13 de Novembro 

Dias 12 e 13 de novembro, realizou-se mais uma edição da Mostra de Artes e Sabores da 

Maúnça, na localidade do Açor, concelho do Fundão. 

Na Maúnça há tasquinhas, animação de rua, magusto e pratos tradicionais e ainda um pas-

seio fotográfico e a caminhada da Rota dos Castanheiros. 

Local: Açor  

N.º de espectadores: 1 500 

 

 Míscaros – Festival do Cogumelo – 18 a 20 de Novembro 

Com intuito de explorar o forte património fúngico do país com mais de 300 espécies, en-

tre as quais se destacam os míscaros que nascem nas encostas da Serra da Gardunha, sur-

giu o Míscaros – Festival do Cogumelo, num evento cuja organização é da Liga dos Amigos 

do Alcaide, da Câmara Municipal do Fundão e da Junta de Freguesia do Alcaide. 

Entre os dias 18 e 20 de Novembro, na aldeia do Alcaide, no concelho do Fundão, os visi-

tantes poderão aproveitar os passeios micológicos e maravilhar-se com a natureza  

envolvente da encosta da Gardunha, degustar diferentes formas da confeção de cogume-

los e outras especialidades da região nas tasquinhas típicas especialmente preparadas na 

aldeia. Para acompanhar estes sabores e aromas de Outono, será apresentado um conjun-

to de ações compostas por exposições, workshops, mostras de cogumelos e animação. 

 

 II Congresso do Bombo – 25 e 26 de Novembro 

O II Congresso do Bombo pretendeu promover e valorizar as artes populares, a percursão 

tradicional e o “bombo” enquanto instrumento icónito e de referência na identidade cul-

tural do nosso país.  
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Local: Auditório d’a Moagem Cidade do Engenho e das Artes e Casa do Bombo em Lavaco-

lhos 

N.º de espectadores: 200 

 

 Natal Fundão 2016 – decorre até 6 de Janeiro de 2017 

O Município do Fundão em conjunto com a ACICF promovem um conjunto de iniciativas de 

Natal. 

Este programa inclui a Casa do Pai Natal, Comboio de Natal, Mercado de natal, o Circo Má-

gico Cardinalli, animação de rua, Mercado Sustentável, Aldeia Natal, Concursos de Presé-

pios e de Árvores de Natal, workshops, ateliers e sessões de cinema. A grande novidade 

será o comboio "Sabores de Natal" com paragem nas pastelarias. 

No âmbito desta inciativa decorrerá a campanha "Este Natal faço as minhas compras no 

comércio tradicional", com o propósito de atrair o maior número de pessoas ao comércio 

tradicional. 

 

 Circo Mágico Cardinalli em espectáculo no Fundão – 17 e 18 de Dezembro 

O espectáculo do Circo Mágico Cardinalli pensado para toda a família para encantar miú-

dos e graúdos, com entrada gratuita, contou com o apoio da Altran. 

Local: Pavilhão Multiusos do Fundão 

 

 Participação de um palestrante do Município do Fundão no “Encontro Caminhos Portu-

gueses de Santiago”. A realização esteve a cargo da Associação de Peregrinos “Via Lusita-

na” e realizou-se no auditório do Município da Covilhã contando com mais de uma dezena 

de comunicações. Esta foi uma oportunidade para o Município dar a conhecer o trabalho 

que tem vindo a ser realizado com a identificação e marcação dos Caminhos de Santiago 

(Caminho do Este e Via da Estrela) assim como o Caminho de Fátima (Caminho da Beira 

Baixa). A este propósito, o Município fez-se representar no “VI Congresso Internacional das 

Cidades Santuário” realizado em Fátima. 

 Lançamento da I edição da Agenda 2017 – Vamos lá! Por Portugal, editada pela Foge co-

migo! Nesta agenda procura-se “sintetizar numa agenda física de uso normal, o que mais 

de diferenciador acontece – apenas no interior. Além da paixão que nos move, esta esco-

lha teve também a necessidade de dar notoriedade a inúmeros acontecimentos genuínos 

que, pela sua localização fora dos grandes centros urbanos, raramente chegam ao conhe-

cimento dos portugueses”.  
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A agenda pode ser adquirida com o Jornal de Notícias e na FNAC, a partir do dia 21 de no-

vembro. Para mais informações poderá visita o site www.fogecomigo.pt. 

 

 O Núcleo Pais-em-Rede do Fundão, com o apoio do Município do Fundão, organizou, no 

Fundão, o workshop “Snoezelen: Terapia Sensorial”. Este workshop esteve integrado no 

Projeto SENTIRES, do Núcleo Pais-em-Rede do Fundão, premiado no Movimento “Mais pa-

ra Todos” – 2ª edição – 2016, e foi dinamizado pela formadora Sílvia Vicente, terapeuta 

ocupacional. Os objetivos desta formação foram os de aprender os conceitos e conheci-

mentos básicos do Snoezelen, saber utilizar os materiais/equipamentos do espaço Snoeze-

len e saber utilizar a sala Snoezelen, bem como saber orientar uma sessão desta terapia. 

Este workshop destinou-se a famílias com filhos com necessidades especiais, profissionais 

da área da saúde e educação e público em geral. 

 

 O Município do Fundão promoveu, no estúdio da Antiga Praça Municipal, no Fundão, o 

workshop “Técnicas de Áudio”, dinamizado por Paulo Sérgio Salvado Geraldes. 

 

 Numa parceria entre a Câmara Municipal do Fundão, a Junta de Freguesia do Castelejo e a 

Irmandade de Santa Luzia, foi submetida uma candidatura ao projeto “Potenciação da 

Romaria de Santa Luzia do Fundão e das suas tradições” - uma iniciativa da EDP Produ-

ção. Este programa, que tem como objetivo apoiar as tradições mais genuínas da cultura 

popular, permite assim a recuperação de práticas ancestrais em desaparecimento.  

As principais atividades propostas no projeto são a requalificação e recuperação da traça 

original do altar da Capela de Santa Luzia, dinamização de sessões de formação para con-

feção das Flores de Santa Luzia e a musealização e divulgação da Romaria de Santa Luzia – 

Centro Interpretativo de Santa Luzia.  

Nesta que é a sua segunda edição, o Programa Tradições recebeu 105 candidaturas das 

quais, após várias fases do processo, foram indicados nove finalistas.  

O orçamento total do projeto é 71.500€, sendo que o valor de apoio concedido pela EDP 

será de 23.000€.  

 

 Realização, no Posto de Turismo do Fundão, da 2ª edição do concurso “Melhor Bolo-Rei 

do Fundão”, através de prova cega. Os objetivos deste concurso são preservar a tradição 

gastronómica do Fundão, estimular os pasteleiros/padeiros a valorizar os produtos endó-

genos da região, conservar as receitas tradicionais de bolo-rei, mantendo a sua qualidade e 

tipicidade, bem como possibilitar a valorização de outros bolos tradicionais ou de base 

tradicional, resultante da utilização de matérias-primas locais ou nacionais.  

http://www.fogecomigo.pt/
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 Organização do Festival Gastronómico “Fundão, Aqui Come-se Bem” – Festival da Tibór-

nia, em 24 restaurantes e seis pastelarias do concelho do Fundão. Este festival surge como 

forma de preservar um dos costumes mais importantes no que se refere à prova do azeite 

novo, a tibórnia ou tibornada, e pretende não só conservar esta tradição, mas também dar 

as “boas vindas” ao bom azeite novo que se produz na Cova da Beira, valorizando-o e 

promovendo-o enquanto produto fundamental na dieta mediterrânea. 

Durante este período serão também promovidas várias experiências ligadas ao azeite no-

vo, como a participação na colheita da azeitona, visita aos lagares e provas dos azeites no-

vos. 

 

 Realização, no âmbito d´Os "Sons à Sexta" do concerto com o grupo Blind Zero.  

 

 O Fundão e os produtos de Cereja do Fundão marcam presença no maior Mercado de 

Natal da França, em Estrasburgo, que teve início no dia 25 de novembro e irá decorrer até 

dia 24 de dezembro. Os produtos do Fundão que poderão ser encontrados neste mercado 

são: Pastel de Cereja do Fundão, Bombom de Cereja do Fundão, Chá Preto de Cereja do 

Fundão, Infusão de Cereja do Fundão com Chocolate de São Tomé e Príncipe e Licor de Ce-

reja do Fundão.  

Dois milhões de visitantes são esperados na Capital do Natal em França para visitarem os 

300 chalés de madeira espalhados pela cidade, onde os produtos do Fundão terão um lu-

gar de destaque. 

 

 Lançamento do Licor de Cereja do Fundão e da Aguardente Kirsch de Cereja do Fundão. 

Estes produtos foram desenvolvidos pela empresa Licores Serrano, empresa que já tinha 

criado o Gin de Cereja do Fundão. Estes dois novos produtos associados à marca Cereja do 

Fundão reforçam a parceria com esta empresa, que tem como objetivo elevar o valor da 

Cereja, um produto de excelência e muito versátil, sendo um mais-valia para o produto e 

seus derivados, para os produtores, para o Fundão e para toda a região. Esta iniciativa de-

correu n’ A Moagem – Cidade do Engenho e das Artes. 

 

 A Junta de Freguesia de Pêro Viseu, com o apoio do Município do Fundão, realizou a quar-

ta edição do Mercado de Natal. O Mercado de Natal tem como objetivos promover os 

produtos tradicionais artesanais, agroalimentares, restauração e bebidas, assim como es-

timular a criatividade e a originalidade enquanto atividade de valorização profissional e 

económica. 
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 O Observatório das Autarquias Familiarmente Responsáveis distinguiu, pelo sexto ano 

consecutivo, a Câmara Municipal do Fundão como uma das “Autarquias + Familiarmente 

Responsáveis”. 

A entrega do prémio realizou-se no dia 7 de dezembro no auditório do CEFA, em Coimbra. 

Este reconhecimento surge na sequência das políticas adotadas pelas autarquias em várias 

áreas de atuação, nomeadamente, apoio à maternidade, paternidade e às famílias necessi-

tadas, serviços básicos, educação e formação, habitação e urbanismo, transportes, saúde, 

cultura, desporto, lazer e tempo livres, cooperação, relações institucionais e participação 

social. São ainda analisadas as boas práticas das autarquias para com os seus funcionários 

autárquicos em matéria de conciliação entre trabalho e Família. 

O Observatório de Autarquias Familiarmente Responsáveis foi criado pela Associação Por-

tuguesa de Famílias Numerosas e tem como objetivo reconhecer as boas práticas em ma-

téria de política familiar, atribuindo, de forma simbólica, uma bandeira aos municípios que 

investem numa política integrada de apoio à família. 

 

 O Município do Fundão, a convite do Alto Comissariado para as Migrações – ACM, I.P e do 

Conselho Português para Refugiados – CPR, promoveu uma ação de formação e sensibili-

zação em torno da temática do Acolhimento de Refugiados. Na formação foram aborda-

dos os seguintes temas: Introdução à Proteção Internacional; Agenda Europeia para a Mi-

gração; Plano Nacional de Acolhimento e Integração de Pessoas com Necessidades de Pro-

teção Internacional; Desconstrução de estereótipos relacionados com os refugiados e 

Promoção do acolhimento e integração à escala local. 

 

MUSEU ARQUEOLÓGICO MUNICIPAL JOSÉ MONTEIRO 

 Realização de visitas-guiadas de carácter didáctico ao Museu – 428 visitantes, com 

aumento significativo do número de vistas pagas.  

 Parceria com o Agrupamento de Escolas do Fundão no âmbito da formação em con-

texto de trabalho, a jovens com necessidades educativas especiais. 

 Estabelecimento de permuta bibliográfica com várias unidades académicas nacionais e 

europeias. 

 Avaliação e elaboração de relatório com a identificação dos danos estruturais e avarias 

no edifício do Museu. 

 Estudos de reabilitação do discurso expositivo do Museu. 



Informação Escrita do Presidente 

 
30 

 Comemoração das Jornadas Europeias do Património com a reedição fac-similada da 

obra de José Leite de Vasconcellos “Trebaruna (deusa lusitana). Ode Heroica” e visita-

guiada às Termas Romanas do Ervedal, com a participação do Grupo de Amigos do 

Museu Nacional de Arqueologia (25 de Setembro – 30 participantes). 

 Receção, no auditório do Museu, da cerimónia de abertura da época 2016/2017 de ka-

raté, uma organização do Atlético Clube Fundanense e Associação Cultural e Recreati-

va da Malhada Velha – 50 participantes. 

 Apoio a trabalhos académicos de mestrados em Arqueologia. 

 Trabalhos laboratoriais: limpeza, catalogação, fotografia, fichagem e estudo de arte-

factos arqueológicos provenientes dos trabalhos arqueológicos em curso. 

 Elaboração de pareceres técnicos nas áreas da arqueologia, preservação e conservação 

do património. 

 Aprovação pela Direcção Geral do Património Cultural da 3.ª fase do projecto de reali-

zação da Carta Arqueológica do Concelho do Fundão, em curso. 

 Conclusão da 10.ª Campanha de escavações arqueológicas nas Termas Romanas do 

Ervedal – participação de 30 voluntários. 

 Elaboração do plano de trabalhos arqueológicos em curso no Convento do Seixo, 

aprovado pela Direcção Regional de Cultura do Centro. 

 Participação em reunião transnacional do projecto Ecos (14 a 16 de Novembro). 

 Colaboração no Congresso do Bombo, com a realização da exposição “Terra do Bom-

bo. Fotografias de Carlos Gravito” - Sala de exposições temporárias da Casa do Bombo 

e átrio de A Moagem – Cidade do Engenho e das Artes). 

 Concepção e realização das seguintes exposições temporárias no Museu: 

 “Castelos e Pelourinhos da Beira Baixa: Um Património Comum", do pintor Barata 

Moura (sala de exposições temporárias do Museu) – 300 visitantes. 

 “O Museu visto pelas Crianças” (15 de Dezembro a 15 de Janeiro). 

 “O Castanheiro” (a partir de 15 de Dezembro). 

 Participação em colóquios e reuniões científicas: 

 Colóquio “Carta Arqueológica do Distrito de Castelo Branco. Contributos para uma 

revisão cem anos depois”, com a apresentação de: Contributos para a carta Ar-

queológica do Concelho do Fundão e mesa-redonda Acervos Arqueológicos: Depó-

sitos vivos ou “Armazéns” mortos? - 11 de Outubro, Museu do Carmo, Lisboa. 

 Jornadas da Medicina na Beira Interior, com apresentação de: Cura e milagre no 

Convento do Seixo (Fundão) – 12 de Novembro, Castelo Branco. 
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 Jornadas de Património Industrial, com a apresentação dos projectos Ecos e Rio – 

19 de Novembro, Castelo Branco. 

 Simpósio “Imagens de Pedra na Pré-história e na Proto-história”, com o poster: 

Nova estela, nova história. Um referencial do Bronze Final na Cova da Beira (Te-

lhado, Fundão, Portugal) (30 de Novembro, Braga). 

 Participação no VI congresso da plataforma transfronteiriça Mouseion (25 de Novem-

bro, Plasencia). 

 Preparação do atelier de arqueologia experimental de metalurgia, com a elaboração 

de uma forja para a produção de peças metálicas. 

 Colaboração na edição fac-similada da Carta Arqueológica do Distrito de Castelo Bran-

co, de Francisco Tavares Proença Júnior. 

 Colaboração na edição das Actas do II Congresso Internacional de Arqueologia de Cas-

telo Branco. 

 Preparação do n.º 9 da Revista Ebvrobriga. 

 Materiais depositados em reserva do Museu: 

 Materiais arqueológicos provenientes dos trabalhos de sondagens e acompanha-

mento, realizados na Rua Agostinho Fevereiro, 38 (Fundão). 

 Materiais provenientes das escavações arqueológicas do Castelo de Castelo Novo. 

 

BIBLIOTECA MUNICIPAL EUGÉNIO DE ANDRADE 

 

Hora do conto “O baile das Bruxas” de Margarida Almeida 

Data: 26 de Outubro a 11 de Novembro de 2016 

Público alvo: Pré-escolar e EB1 do concelho 

Cerca de 1200 crianças assistiram a esta iniciativa.  

 

Clube de leitura ( atividade mensal) 

Sinopse: A comunidade de leitores pretende ser um espaço de partilha de emoções. Algumas 

nascidas das leituras dos livros e outras da descoberta dos autores, Afinal, partilhar com os 

outros leitores um livro de que se gostou, por uma razão especial sempre foi uma fonte de 

grande prazer intelectual e emocional. 
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Estes serões à volta das palavras tenderão a ser reveladores das diferenças que nos unem, 

enquanto pessoas e enquanto leitores. 

6ª sessão: leitura e discussão do livro “Stoner” de John Williams 

 

Atelier para bebés  

Com Ana Mourato 

Com o objetivo de fomentar desde a mais tenra idade, o gosto pela leitura, a biblioteca muni-

cipal desenvolve ateliers de leitura para os mais pequenos. 

Ateliers desenvolvidos: 9 aos 18 meses: “Quem vem lá?” 

                                           18 aos 24 meses: “A Coleção de folhas” 

                                           24 aos 36 meses: “Frederico” 

Cerca de 45 bebés com os seus pais participaram neste atelier. 

 

Clube de leitura ( atividade mensal) 

Sinopse: A comunidade de leitores pretende ser um espaço de partilha de emoções. Algumas 

nascidas das leituras dos livros e outras da descoberta dos autores, Afinal, partilhar com os 

outros leitores um livro de que se gostou, por uma razão especial sempre foi uma fonte de 

grande prazer intelectual e emocional. 

Estes serões à volta das palavras tenderão a ser reveladores das diferenças que nos unem, 

enquanto pessoas e enquanto leitores. 

 

 Apresentação dos livros: 

 “Linha da Beira Baixa”, de António Pinto Pires.  

“Histórias que não cabem na cabeça de ninguém”, de Miguel Partidário. 

"Cachoeira", de Carlos Manajó. 
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 Projeto Europeu “ A poesia anda por la calle”.  

Este projeto contempla a envolvência de 4 países (Portugal/ Espanha/ Itália/ França). 

Pretende-se que nestes quatro países se desenvolvam atividades envolvem toda a comunida-

de, com o mote da poesia.  

Para esse efeito realizou-se no dia 4 de novembro de 2016, um seminário com 3 especialistas 

convidados e um poeta oral, para falarem acerca da poesia e as suas formas de expressão. 

Foram oradores: Estrela Ortiz (Espanha), Margarida Mestre, Li Alves e o sr. Pantaleão  que 

falou sobre a sua sobre poesia.  

Estiveram presentes neste seminário cerca de 90 pessoas. 

Toda a comunidade está envolvida: Escolas, lares, Associação comercial, APPACDM, rádio, 

jornal. 

O projeto terá a sua expressão na comunidade entre os dias 21 de março e 4 de abril de 2017. 
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7. Turismo 

 

Outubro  

 Definição de um plano de atividades a realizar no período do Natal (Natal Fundão 2016) 

nos Postos de Turismo do Concelho e no Centro Histórico do Fundão; 

 Reuniões entre a equipa de turismo para delinear um plano de atividades a realizar nos 

Postos de Turismo do concelho, de forma a promover as atividades/ações desenvolvidas 

pelo Município e pelo Gabinete de Turismo, dando visibilidade aos eventos e produtos do 

concelho e para definir a Estratégia Turística para os Grandes Eventos do concelho do Fun-

dão em 2017; 

 Contacto com Restaurantes do Concelho do Fundão no âmbito da participação na 7ª edi-

ção do Festival Gastronómico “Fundão, aqui come-se bem” – Sabores do Cogumelo;  

 Preparação da 2ª Edição do Concurso “Melhor Bolo-Rei do Fundão” 2016; 

 Sessão de apresentação da aplicação “City Guru” às unidades hoteleiras e a empresas de 

animação turística da região; 

 Realização de visitas guiadas ao concelho do Fundão; 

 Realização de visitas guiadas à rede de Aldeias Históricas de Portugal, com o Montepio. 

 Reuniões no âmbito do PROVERE AHP  

Novembro  

 Atualização de informação turística do concelho do Fundão no site do Município do Fun-

dão e no site do Turismo Centro de Portugal; 

 Contactos com Restaurantes e Pastelarias do Concelho do Fundão no âmbito da participa-

ção na 13ª edição do Festival Gastronómico “Fundão, aqui come-se bem” – Festival da 

Tibórnia; 

 Divulgação e promoção turística do Concelho através da participação no “Magusto – Fate-

la” e nos “Míscaros – Festival do Cogumelo”; 

 Press Trip/Educacional Míscaros  

 Realização de visitas guiadas ao Concelho do Fundão, no âmbito da promoção dos Mísca-

ros – Festival do Cogumelo 

 Reuniões no âmbito do PROVERE AHP 

Dezembro 

 Colaboração no lançamento do livro “ Receitas de Autor” 
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 Compilação das atividades Turísticas e Culturais do Concelho do Fundão, nos meses de 

Janeiro a Março de 2017 para edição da brochura “Acontece no Centro de Portugal”; 

 Realização da 2ª Edição do “Melhor Bolo-Rei do Fundão”; 

 Participação nas atividades de Natal organizadas pelo do Município do Fundão; 

 Reuniões no âmbito do PROVERE AHP 
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8. Desporto e Juventude 

 

 Abertura ao público das Piscinas Municipais Cobertas. Os utentes terão diversas atividades 

ao seu dispor, nomeadamente natação para bebés, adaptação ao meio aquático, natação 

pura para jovens, natação para adultos e hidroginástica, sendo possível, ainda, fazer nata-

ção livre. 

 

 Janeiro de Cima acolhe projeto Internacional Erasmus + 

A Aldeia de Xisto de Janeiro de Cima, no concelho do Fundão, acolheu de 26 a 30 de Outu-

bro, mais um projeto internacional Erasmus +, desta feita com 40 pessoas oriundas de 22 

países diferentes. Este programa resulta de uma aposta do Município do Fundão em cons-

tituir a aldeia de Janeiro de Cima, como um centro rural de educação não-formal, e surge 

de uma parceria entre a Câmara Municipal do Fundão, da Junta de Freguesia de Janeiro de 

Cima e Bogas de Baixo, da Agência Nacional da Juventude Belga e da Loja Europa Jovem da 

Autarquia. O programa de formação incidiu sobre a temática de inclusão social na área da 

juventude, o emprego e os territórios de baixa densidade. Para as 40 vagas preenchidas 

candidataram-se ao programa mais de 400 jovens dos diferentes países europeus. 
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9. Educação 

 

 Realizou-se, a 6 de outubro a Sessão Solene de Abertura do Ano Letivo 2016/2017, com a 

presença da Exma. Sra. Delegada Regional da Educação, Dra. Cristina Oliveira em que se 

homenagearam os melhores alunos de cada ciclo do concelho, os docentes e não docentes 

aposentados no ano transato e se atribuíram as Bolsas do Ensino Artístico aos alunos da 

Academia de Música e Dança do Fundão (num total de 10 500€). 

 

 Foi implementada, em todas as escolas do primeiro ciclo do ensino básico, a ação prevista 

no Plano de Promoção do Sucesso Escolar, integrado no Projeto Educativo Local do Fun-

dão, “Academia de Código_Júnior”. Este Projeto, que agora faz parte do Plano de combate 

ao insucesso escolar da CIMBSE, pretende contribuir para o desenvolvimento pessoal e so-

cial das crianças, nas vertentes das línguas/ matemática e programação, potenciando e es-

timulando a aprendizagem através de processos lógicos e criativos. 

 

 Participação no Encontro Nacional da Rede Territorial Portuguesa das Cidades Educado-

ras, realizado em Ponta Delgada, nos dias 4 e 5 de novembro. Além da conferência "Os 

Municípios, as escolas e as politicas educativas - Análise e debate segundo a questão da(s) 

autonomia(s), pelo Prof. Doutor João Pinhal", um momento de reflexão e discussão politi-

ca educativa, este encontro foi ainda, entre outros assuntos, palco para a eleição da nova 

Comissão Executiva da Rede - Biénio 2017/2018. 

 

 Realizou-se ainda, a propósito das comemorações do Dia Internacional das Cidades Edu-

cadoras, na Biblioteca Municipal Eugénio de Andrade a cerimónia de entrega dos prémios 

aos alunos do projeto “À Descoberta das 4 Cidades” envolvidas na ação educativa: De bo-

ca a orelha (contos, lendas, provérbios, adivinhas, lengalengas… à descoberta do patrimó-

nio oral das 4 cidades), assim como a Apresentação e lançamento do jogo “Personagens e 

Objetos Mágicos dos Contos e Lendas”, cuja construção permitiu, entre outros objetivos 

que foram claramente atingidos, fortificar a relação entre a escola e a comunidade envol-

vente ao mesmo tempo que contribuiu para as metas curriculares do português e estudo 

do meio); 

 

 Decorreu a inauguração das obras de requalificação da Escola Básica do Souto da Casa, 

obras essas integradas na candidatura para a Requalificação e apetrechamento de Escolas 

do 1º Ciclo e Jardins de Infância – Fase I ao Programa Operacional Regional do Centro | 

Portugal 2020.  
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 Presença nos Conselhos Gerais dos Agrupamentos de Escolas. 

 

 No que concerne ao Programa de Expansão e Desenvolvimento do Ensino Pré Escolar 

foram aprovados os valores de transferência para as Juntas de Freguesias do Concelho, no 

que diz respeito às Atividades de Animação e Apoio à Família (prolongamento de horário e 

refeições).  

 

 Relativamente aos apoios de Ação Social Escolar, foram assinados os Protocolos de Cola-

boração com as Entidades Parceiras do Município, para fornecimento de Refeições Escola-

res aos alunos do 1º Ciclo de Ensino Básico e foi formalizada a candidatura de cofinancia-

mento do Programa de Generalização do Fornecimento de Refeições Escolares aos alunos 

do 1º CEB à Direção Geral dos Estabelecimentos Escolares, para o presente ano letivo. 

 

 Foram atribuídas as bolsas de estudo (correspondentes ao pagamento das propinas anu-

ais) a alunos do concelho, que ingressaram pela primeira vez em Licenciaturas previamen-

te definidas da UBI e do IPCB, numa lógica de apoio social aos melhores alunos, em áreas 

estratégicas e cativantes do nosso território. 
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10.   Saúde 

 

 II Ciclo de Saúde Mental do Fundão – 15 e 16 de Outubro 

O Município do Fundão e a Entrelaços promoveram, nos dias 15 e 16 de outubro, no 

Fundão, o II Ciclo de Saúde Mental, denominado "A Saúde Mental pelo Olhar da Crian-

ça". 

Com estas atividades pretende-se relembrar a necessidade de manter e promover a 

saúde mental ao longo do ciclo da vida. 

Local: Auditório d’A Moagem Cidade do Engenho e das Artes 

Horas: 9h00 – 22h00 

N.º de espectadores: 250 

 

 Realização de várias atividades para assinalar o Dia Mundial do Coração, designada-

mente rastreios de saúde. As atividades terão entrada gratuita. O Dia Mundial do Co-

ração celebra-se a 29 de setembro e é comemorado pela Federação Mundial do Cora-

ção, contando ainda com a participação da UNESCO, Organização Mundial de Saúde, 

entre outras instituições. 

 

 Tendo obtido o licenciamento do Canil Municipal do Fundão pela Direção Geral de 

Alimentação e Veterinária, doravante esta infraestrutura designa-se por Centro de Re-

colha Oficial de Animais Errantes do Fundão (CROAEF). Com a intervenção de fundo 

realizada melhoraram substancialmente as condições de bem-estar animal, de funcio-

namento e logística e, ainda, as condições de trabalho para todos os colaboradores. 

É, também, de salientar a aquisição pela C.M.F. de 5 unidades dispensadoras de sacos 

para recolha de dejetos caninos na via pública que serão estrategicamente colocados 

pela cidade tendo em vista uma maior limpeza dos espaços e da saúde pública. 

Por último, foi abordada e está previsto para 2017 o início do controlo populacional de 

gatos de rua através de programas CED (Captura-Esterilização-Devolução).  
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11.  Acção Social 

 

GABINETE DE ACÇÃO SOCIAL 

Atendimentos no âmbito da intervenção social 

2016 Nº de Utentes 

Setembro (21 a 30) 17 

Outubro 251 

Novembro 262 

TOTAL                                                      530 

 

    Visitas domiciliárias 

 Nº de agregados visitados 

Setembro (21 a 30) 08 

Outubro 49 

Novembro 53 

TOTAL                                                                                    110 

 

Gabinete de Apoio à Família 

 Nº de Processos 

Setembro (21 a 30) 15 

Outubro 17 

Novembro 19 

TOTAL 51 

 

Foram efetuadas diversas ações pelo Gabinete de Ação Social: 

 Rastreio Semanal; 

 Rastreio de AVC (1º fim de semana de cada mês); 

 O Gabinete de Ação Social com o Gabinete de Apoio à Família e com a Comissão Muni-

cipal de Proteção à Pessoa idosa do Fundão comemorou o Dia Internacional do Idoso; 
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 Dia Mundial para a Igualdade; 

 Dia Internacional para a Eliminação da Violência Contra as Mulheres; 

 “Família do Lado” 

 

Salienta-se ainda que as técnicas do Gabinete de Ação Social fazem parte e participam ativa-

mente em reuniões semanais e/ou quinzenais de trabalho, visitas domiciliárias, apoio psicos-

social, apoio psicológico e acompanhamento a agregados e/ou indivíduos no âmbito das par-

cerias com as seguintes entidades: 

 Sistema Nacional de Intervenção Precoce na Infância; 

 Núcleo Local de Intervenção – Segurança Social – RSI; 

 Comissão de Proteção de Crianças e Jovens do Fundão – CPCJ; 

 Comissão Municipal de Proteção às Pessoas Idosas do Fundão – CMPPIF; 

 Conselho Local de Ação Social do Fundão – CLAS; 

 Escola Profissional do Fundão. 

 

LOJA SOCIAL DO FUNDÃO 

 Agregados familia-
res apoiados 

Doadores/as Visitantes/ 

Outros 

Setembro (21 a 30) 26 78 4 

Outubro 67 133 16 

Novembro 65 154 16 

TOTAL 158 365 36 

 

CARTÃO SOCIAL MUNICIPAL (CSM) 

  

Renovações 

 

Atribuições 

Indeferidos / 

Arquivados 

Setembro (21 a 30) 11 10 1 

Outubro 31 16 1 

Novembro 19 07 0 

TOTAL  61 33 2 
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CMPPIF – COMISSÃO MUNICIPAL DE PROTECÇÃO À PESSOA IDOSA DO FUNDÃO 

Convite à apresentação da CMPPIF no I ENCONTRO NACIONAL SOBRE AS POLÍTICAS MUNICI-

PAIS PARA O ENVELHECIMENTO que aconteceu em Peniche, tendo sido apresentada como 

uma Boa Prática nesta área. 

Dinamização do grupo de trabalho no âmbito da designada CMPPIF, com registo das seguintes 

atividades: 

 

Reuniões de trabalho 

Núcleo Alargado 0 

Núcleo Restrito 4 

TOTAL 4 

 

Processos em acompanhamento 

Arquivados 7 

Activos 40 

TOTAL 47 

 

Problemáticas Sinalizadas 

Isolamento Social 19 

Negligência 17 

Maus-tratos Psicológicos 2 

Problemas de Saúde Física 8 

Habitação Degradada 1 

TOTAL 47 

 

Visitas domiciliárias 

 Nº de agregados visitados 

TOTAL 49 
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Contactos Telefónicos no âmbito da Parceria efetuada com a GNR a Pessoas Idosas a viver em 

contexto de Isolamento Social 

 Nº de contactos efectuados 

TOTAL 
129 

                                                                                    

 

CPCJ – COMISSÃO DE PROTECÇÃO DE CRIANÇAS E JOVENS DO FUNDÃO 

 

Número de Processos em Acompanhamento  

Ativos 51 

Arquivados 22 

TOTAL 73 

 

Problemáticas Sinalizadas em processos ativos 

Abandono Escolar 1 

Absentismo Escolar 9 

Negligência 17 

Violência Doméstica 13 

Problemas Comportamentais 2 

Abuso Sexual 6 

Maus-tratos físicos 1 

Comportamentos desviantes 0 

Outras 2 

TOTAL 51 
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CLAII – CENTRO LOCAL DE APOIO À INTEGRAÇÃO AO IMIGRANTE 

 

Registo de 33 atendimentos especializados à população imigrante e respetivo encaminhamen-

to em função dos domínios de atuação (Emissão de Certificados de Registo de Cidadão da uni-

ão Europeia, encaminhamento junto dos Serviços da Delegação Regional do SEF de Castelo 

Branco), nomeadamente junto do Gabinete de Ação Social, GIP e ACT. 

Apoio no âmbito do Programa Portugal Acolhe – Português para todos, na Biblioteca Eugénio 

de Andrade, em parceria com o IEFP, IP – Centro de Formação Profissional de Castelo Branco. 

 

GAE – GABINETE DE APOIO AO EMIGRANTE 

Registo de 44 atendimentos efetuados à população emigrante, nomeadamente nas seguintes 

problemáticas: pedidos de n.º de segurança social; atestado de vida; pensão de invalidez; pen-

são de velhice; pensão de sobrevivência; pensão complementar; histórico da segurança social; 

declaração de rendimentos (IRS) e tradução de documentação.   
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12.  Proteção Civil 

 

 Presença e acompanhamento nas diversas ocorrências de socorro registadas no Concelho;  

 Organização do dispositivo de segurança e socorro para o Tempo Frio; 

 Campanha de sensibilização de cuidados a ter para o Tempo Frio;  

 Acompanhamento dos trabalhos de limpeza das Estradas Municipais do Concelho e Zona 

Industrial; 

 Atendimento e esclarecimentos vários a munícipes; 

 Atualização do POM 2016; 

 Reunião com o Comando dos Bombeiros Voluntários  do Fundão; 

 Acompanhamento dos trabalhos de máquinas pesadas do Município;  

 Atualização de cartografia do PMDFCI; 

 Verificação do cumprimento das medidas preventivas decorrentes dos processos de con-

tra ordenação, levantados pelo SEPNA, Núcleo de Proteção Ambiental; 

 Organização do dispositivo de segurança e socorro dos eventos; 

 Presença e acompanhamento nos exercícios de treino e formação dos Bombeiros Volun-

tários do Fundão;  

 Ações de informação e sensibilização acerca dos cuidados a ter com as condições meteo-

rológicas. 

 

 

 

O Presidente da Câmara Municipal do Fundão 

 

 

Paulo Alexandre Bernardo Fernandes 

 

 

 

 


















































































































































































































































































































































































































































